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ІИДАКТИЧН І УМ О ВИ  О РГА Н ІЗА Ц ІЇ САМ О СТІЙНО Ї 
РОБОТИ СТУД ЕН Т ІВ  У ВУЗІ

Сучасна психологічна наука розглядає навчання як процес 
■мімуляції зовнішньої і внутрішньої активності студента, 
ріі.к іідок якої у нього формуються певні знання, навички, 
іміння. Навчання передбачає взаємодію двох учасників цього 

■ онесу - того, хто навчає / викладача /, і того, кого навчають / 
Яудента /. Перший безпосередньо чи опосередковано створює 
■ОбхІДНІ умови, що стимулюють активність другого, 
організовуючи, спрямовуючи і контролюючи його діяльність, а 

■кож надаючи необхідних для цього засобів і інформації. 
ІСиме ж формування у того, хто навчається, знань, умінь і 
ниничок відбувається лише в результаті його власної
/ПИЛЬНОСТІ.

У якості важливих елементів процесу навчання, з точки 
■Ору студента, психологами виділяється доцільно організоване і 
* мрямоване навчання поняттям / і їх поєднанню, що відповідає 
иішчанню знанням / мисленню, умінням.

Формування поняття у студентів можливе лише завдяки 
ІО ІЮ М О З І відповідної його діяльності. '‘Будь-яке поняття, як 
їй ихологічне утворення, - відзначає А.Н. Леонтьєв, - є



продуктом діяльності...
Можна організувати, можна вибудувати в учня відиомі/Ц} 

діяльність, поставивши його у певне відношення до дійсінИІ 
Не тому виникає у дитини понятійна діяльність, що мни 
оволодіває поняттям, а, навпаки, вона оволодіває поняті я М|И 
навчається діяти понятійно, якщо можна так висловитися, і’МЦ 
її практика стає понятійною.”

Уміння відіграють вирішальну роль у розвитку здібно, ми 
оскільки займають важливе місце в їх структурі. На і \ м і ) 

К.К. Платонова, “набуті вміння покращують здібності до Оіцщ 
складного виду аналогічної діяльності... , а новий, ОпіЯ 
складний ВИД ДІЯЛЬНОСТІ потребує ДЛЯ СВОГО здійснення ІІИИМІ 
більш складних знань, навичок і вмінь, які будуть розвиті ми 
на ґрунті здібностей, які вже є” . Але у формуїмнмі 
здібностей /і тим більше умінь / значну роль відіграють виріши 
як на предметному і мовленнєвому, так і на розумовому рімИІ 
діяльності. Звідси випливає, що самостійна робота / а впраімі 
найбільш характерні її різновиди / має необхідний нині) 
компонентів у складі видів діяльності, що беруть уч.и II 
у формуванні вмінь.

Тепер нам необхідно ще показати співвідношенії« 
самостійної роботи з іншими видами навчальної діяльної* 11 
подачею навчального матеріалу викладачем і лекції їм 
Дослідження психологів і дидактів показують, що жоден Н 
перерахованих видів навчальної діяльності не має абсолют«*» 
переваги в ефективності навчання студентів. За нормальних \ мнн 
навчання результати засвоєння студентами знань будуть / .яшмми 
зиттагит / однаковими і під час подачі навчального матеріалу, і 
під час лекції, і під час самостійної роботи. Абсолютизація бу її 
якої форми навчання, як показує досвід, виявлялася заюмм 
малоефективною. Проте дослідження порівняльної ефективної М 
різних способів навчання і самостійної роботи / в тому числі II 
індивідуалізованої /, експериментально доводять більш висом 
ефективність останньої . Причина високих результатів подібної н 
експериментального навчання приховується, на наш погляд, н 
його суб4єктивно кращій організації / експериментальні1
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І
мчііиня завжди краще продумане і оснащене в дидактичному і
11 одичному плані, ніж контрольне “традиційне” навчання /. 
Ч » ім  того, впливає і однобічний добір тематики, структура і 
її і якої більш "виграшні” під час організації самостійної 
Ооти студентів, ніж під час інших способів навчання. Тому 
IVньтати таких досліджень не спростовують висловленого нами 
початку абзацу положення про рівноцінність вказаних видів 
ичальної діяльності.

■ Кожен спосіб навчання володіє певними перевагами, 
шпак, кожному з них притаманні і недоліки. Тому оптимально 
Вирішити завдання оволодіння знаннями можна лише в поєднанні 
Іммостійної роботи студентів, лекції і усного викладу вчителя. 
А к- у формуванні вмінь провідне місце, звичайно, належить 
пімостійній роботі. Більш того, без неї формування вмінь 
принципово неможливе.

І  Зрозумілим стає інтерес, який спрямовує на дослідження 
іі.ніГнльш ефективного поєднання різних способів навчання. 
Нони проводилися і проводяться в багатьох центрах нашої 

І держави і за її межами. Так, І.С. Попов, вивчивши різноманітні 
м.іріанти поєднань самостійної роботи і усної подачі викладачем, 
»робив висновок про те, що під час засвоєння знань шляхом
погднань ефективність завжди вища, ніж під час засвоєння одним 
ііпіяхом / або шляхом самостійної роботи, або шляхом лекції /. 
( еред різноманітних варіантів поєднань найефективнішими 
шіявилися: подача навчального матеріалу викладачем, що
перегукується із самостійною роботою студентів або з 
подальшою їх самостійною роботою, а також самостійна робота 

і студентів, що межує з усною подачею навчального матеріалу 
викладачем.

Дослідженнями була доведена ефективність певних 
поєднань за таких умов:

1. Якщо виучуваний матеріал для студентів зовсім новий, 
не має підпори в їх попередньому пізнавальному і практичному 
досвіді або за своїм змістом і джерелом інформації пов‘язаний з 
труднощами для сприйняття, то найбільш ефективне таке 
поєднання, коли викладач подає весь навчальний матеріал, а
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студенти його самостійно закріплюють.
2. Якщо виучуваний матеріал вимагає лише теоретичною 

введення, а студенти володіють уміннями самостійної роботи, 
то цілком результативне таке поєднання, коли викладач п о д і й  

лише основні питання, а студенти опрацьовують увеп. 
матеріал самостійно.

3. Якщо зміст і методика навчання певного матеріалу міцно 
спирається на попередню роботу студентів, а виучуваним 
матеріал легко розподіляється на окремі завдання і на лекції / 
лабораторіях / є всі необхідні навчальні посібники, то ефективні’ 
таке поєднання, коли викладач обмежується введенням у зміст і 
методику лекції, а студенти під його керівництвом виконую 11, 
основну роботу самостійно.

4. Якщо виучувані питання органічно пов'язані і 
попереднім пізнавальним і практичним досвідом студентів і нош 
поняття випливають із раніше вивченого матеріалу, а також 
застосовуються прийоми самостійної роботи, якими студенти вжб 
володіють, то результативна така самостійна робота, за якої ропі, 
викладача обмежується її організацією і управлінням 
лабораторні і практичні заняття, робота з картами 
документами та ін. /.

Уміння та навички самостійної роботи складають суттгну 
сторону цього виду навчальної діяльності. Саме від рівня н 
сформованості залежить результативність самостійної роботи 
студентів.

Основними дидактичними умовами розвитку вмни, 
під час самостійної роботи студентів ми вважаємо:

1) наявність інструкції чи програми виконані мі 
завдання;

2) виділення в них основних етапів виконанім 
завдання;

3) членування етапу чи всього завдання, які вимагають 
нових або слабко засвоєних студентами вмінь і навичок, на рч $ 
послідовних дій і постачання їх керівництвом і їм 
виконання;

4) систематичний контроль і облік викладачами виконаним
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І завдання, надання своєчасної допомоги у вигляді додаткового 
І  пояснення прийому чи способу виконання дії.

Формування вмінь самостійної роботи у студентів 
І  починається з детального пояснення і ретельного контролю за 
І  виконанням кожного етапу завдання, виходячи на більш 
І  загальні нагадування і згорнуті дії. Неабияку роль при цьому 
І  нідіграє спадкоємність дій. Проте, як справедливо відзначає Н.Б. 
І Істоміна-Кастровська, варто мати на увазі зворотній бік такої 
І  побудови завдань. Одноманітні завдання, хоча і приносять 
І  певний результат у засвоєнні знань, умінь і навичок, все ж не 
І  сприяють активній розумовій діяльності студентів. Вони
■ характеризують навчальний процес як пасивне відтворення 
І  стверджених операцій і прийомів. їх протилежністю
І  миступає послідовність різноманітних навчальних завдань, які 
І  поступово ускладнюються у зв‘язку зі зміною змісту. Вони 
І шімагають від студентів виявлення все нових способів і дій та 
І  характеризують навчання в аспекті його еволюції. Таке навчання 
І піднімає студена з одного рівня пізнання до іншого, більш 
І иисокого, допомагає в розвитку.

Самостійна робота вимагає безпосереднього і 
І  опосередкованого керівництва. Воно повинно бути тим краще 
І  розроблено, чим нижчий рівень розвитку у студентів 
І  пізнавальних здібностей. Студенти повинні знати, як 
І  мирішуються поставлені завдання, оскільки вони навчаються 
І иирішувати їх самостійно. По мірі розвитку вмінь і навичок 
І межі самостійності розширюються таким же чином, як і 
І ускладнюються самі завдання. Безпосереднє керівництво 
І  Ідійснює викладач. Опосередковане ж - відбувається за 

допомогою письмової інструкції. У якості останньої ми можемо 
розглядати алгоритмізоване завдання. Письмові інструкції також 

. мають потребу в створенні / відповідно до програми і рівня 
розвитку знань, навичок і вмінь студентів / і в 
розмноженні.

Ураховуючи сказане, ми вважали, що під час відбору 
дидактичних матеріалів вони повинні: 1) містити завдання,
м кічі, вправи у кількості, достатній для задовільного засвоєння
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програмового матеріалу; 2) містити необхідні додаткові юь» їм 
ілюстрації та ін., яких не має в підручниках, але які неоОчІЩ 
для успішного виконання завдання; 3) розвивати у студеиИ 
навички та вміння самостійної роботи; 4) бути простими » 
зручними у користуванні на лекції і вдома; 5) бути доста ш МІ 
дешевими для масового виробництва.

Усі ці вимоги дозволили нам обрати в якості осношмни 
дидактичного посібника для організації і проведення самостійній 
роботи студентів на лекції без порушення лекційно-семінарі і.м»| 
системи навчання робочий зошит.

Робочий зошит - це комплект вправ, запитань, задач, й 
також інструкції до їх виконання. Призначені вони л я  
індивідуальної роботи студентів під час вивчення і закріпленні 
нового матеріалу, контролю знань і вмінь, деколи, н* 
виконання домашнього завдання.

Завдання у зошиті не повинні дублювати завдань і запиммі 
підручника. Якщо останні орієнтовані просто на повторений 
параграфа / розділу /, то завдання та запитання в зошиті 
спрямовані на закріплення всього обсягу знань і вмінь і| 
допомогою вправ і різноманітних ситуативних завдань.

Інструкції-керівники, уведені до робочих ЗОШИІІМ 
інформують по те, як правильно виконати завдання. У ній 
звертається увага на послідовність виконання завданий, 
перераховуються потрібні для цього інструменти та прилачіи 
Інколи вказується і відповідне джерело / підручник, атн.н, 
словник, довідник та ін. /. Але частіше завдання несе в собі 
необхідну додаткову інформацію. Багато з них алгоритмізовані

Реальні можливості масового видання дидактичнії- 
матеріалів для оснащення самостійної роботи студені їм 
підтвердили правильність вибору робочого зошита в якогм 
основного посібника.

Беручи до уваги гісихолого-дидактичні детермінант 
самостійної роботи і названі вище її показники як навчальної 
діяльності, можна подати більш повну характеристику цьоіо 
явища з позиції самого суб‘єкта діяльності. З цієї точки зор\ 
самостійна робота може бути визначена як цілеспрямоваїм
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мутрішньо вмотивована, структурована самим суб'єктом в 
Окупності виконуваних дій і коригована ним за процесом і 
імудьтатом діяльності. Її виконання вимагає достатньо високого 
тни самосвідомості, рефлексивності, самодисципліни, особистої 
І/іііовідальності, приносить студенту задоволення в 

Іимовдосконаленні та самопізнанні. Усе сказане вказує на 
Ісобхідність спеціальної, враховуючи психологічну природу цього 
ипіца, організації не тільки і не стільки викладачем, скільки самим 

Ііудентом його самостійної роботи. Під час такої організації має 
ір;ітися до уваги і специфіка навчального предмета.

Дослідження показали, що:
- самостійна робота студентів стимулює їх працездатність, 

Помітно підвищує продуктивність навчального процесу і, нарешті, 
ршснь знань усіх студентів;

- організаційною основою для широкого впровадження 
і .ім о с т ій н о ї роботи студентів в навчальний процес вищих 
ианчальних закладів зараз і найближчим часом може послугувати 
робочий зошит, спеціальні підручники та довідники;

- порівняно із звичайними, традиційними завданнями 
індивідуалізовані і проблемні навчальні завдання в робочих зошитах 
і поть додатковий ефект в інтенсифікації процесу навчання;

- використання робочих зошитів і доданих до них бланків 
контрольних робіт значно полегшує працю викладача щодо 
організації самостійної роботи студентів.
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